
  
  دانشكده

  قالب نگارش طرح درس ترمي
  

  ١٤٠٤-١٤٠٥سال تحصيلي 
  غدد درون ريز(ديابت)فيزيوپاتولوژي عنوان درس :   

  دانشجويان فيزيوپاتولوژي      مخاطبان:
  ساعت كل فيزيوپاتولوژي ٣٢واحد معادل  ٢تعدادواحد:(يا سهم استاد از واحد)   

  بت)فيزيوپاتولوژي دياساعت (٦واحد معادل  ٤/٠غدد
  بعد از اتمام جلسه ساعت پاسخگويي به سوالات فراگير:

  گذراندن كليه واحد هاي علوم پايه درس و پيش نياز:
  زمان ارائه درس:   (روز،ساعت و نيمسال تحصيلي)

  ٨- ١٠ساعت   ١٩/٨/١٤٠٤دوشنبه  
  ٨- ١٠ساعت  ٢٧/٨/١٤٠٤سه شنبه
  ١٠-١٢ساعت  ٩/٩/١٤٠٤يكشنبه 

  ماري عطاييدكتر  مدرس:
  

  
  دف كلي درس :ه
   كسب دانش در زمينه بيماري ديابت 

  
  اهداف كلي جلسات : (جهت هر جلسه يك هدف)

  آشنايي با متابوليسم واسطه اي هموستاز سوخت در بدن  ١ - ١
 آشنايي با هورمون انسولين -٢

شناخت فيزيوپاتولوژي و طبقه بندي انواع مختلف ديابت،تعريف،تستهاي  - ٣
 تشخيصي

 نوع يك ونوع دو آشنايي  با درمان ديابت  -٤

  اهداف ويژه به تفكيك اهداف كلي هر جلسه
  

  بعنوان مثال: هدف كلي جلسه اول:
  

  اهداف ويژه جلسه اول:
  



  در پايان دانشجو قادر باشد
  آشنايي با متابوليسم واسطه اي و فعل وانفعالات سوخت وساز در بدن - ١
  
  رد.ذخاير انرژي در بدن وميزان كارايي هر كدام را نام بب ١- ١
  
  ميزان ذخيره گليكوژن،پروتئين،چربي رادر بالغين نام ببرد.  ٢-  ١  
  
  مهمترين بافت هاي بدن جهت تامين انرژي را نام ببرد. ١- ٣
  
بافت هايي را كه بدون نياز به انسولين وبواسطه انسولين نياز به مصرف گلوكز دارند  ١-٤

  را نام ببرد.
  
نقش دارند نام ببرد.(فاز آنابوليك  هورمونهايي راكه در مصرف وذخيره انرژي ١- ٥

  كاتابوليك)
  
 بافت هايي راكه در ذخيره ومصرف انرژي نقش دارند نام ببرد. ١- ٦

  
  نقش بافت كبدي،عضله وكليه را در ذخيره ومصرف انرژي تشريح كند.١-٧
 
  پيش ساز هاي گلوكونئوژنز را نام ببرد. ١-٨
 
  پنج مرحله هموستاز را نام ببرد. ١-٩
  
ت هورموني و نحوه مصرف انرژي را در مراحل جذب ،پس از و بي غذايي تغييرا ١- ١٠

  تشريح نمايد.
  
  هدف كلي جلسه دوم : آشنايي با هورمون انسولين -٢
  

  اهداف ويژه رفتاري به تفكيك اهداف كلي هر جلسه 
  در پايان دانشجو بايد قادر باشد:

  
  بيوسنتز انسولين را توضيح دهد.  1 -2
  
  ميايي انسولين را نام ببرد.ساختمان شي  ٢ -٢



  
  محركهاي ترشح انسولين را نام ببرد. ٢- ٣
  
  مراحل ترشح انسولين در پاسخ به گلوكز را نام ببرد. ٢-٤
  
  نقش پپتيد شبه كلوكاگون را در ترشح انسولين توضيح دهد. ٢- ٥
  
ا كه بافت هايي از بدن را كه براي ورود گلوكز نيازمند انسولين هستند و بافتهايي ر ٢- ٦

  غير وابسته به انسولين هستند را نام ببرد.
  
  نوع گيرنده انسولين و مكانيسم عملكرد انسولين را توضيح دهد.٢-٧
  
  نقش انسولين در تنظيم گلوكز خون در حالت ناشتا و بي غذايي را بداند. ٢-٨
  
  تقابل انسولين با هورمونهاي مخالف انسولين را توضيح دهد. ٢-٩
  

  : هدف كلي جلسه سوم
آشنايي با فيزيوپاتولوژي و طبقه بندي انواع مختلف ديابت ،تعريف ،تستهاي - ٣

  تشخيصي
  

  در پابان دانشجوقادر باشد:  
  
  ديابت قندي را تعريف نمايد. ٣- ١
  
  اپيد ميولوژي و شيوع ديابت را بداند. ٣-٢
  
  طبقه بندي ديابت قندي و علل ثانويه آن را نام ببرد. ٣- ٣
  
  ي كلاسيك ديابت را نام ببرد.تظاهرات بالين ٣-٤
  
  معيارهاي تشخيص ديابت را كامل نام ببرد. ٣- ٥
  
٣- ٦ IFG     وIGT را توضيح دهد.   و اهميت آنها  



  
  فاكتورهاي خطرساز ديابت را بطور كامل نام ببرد. ٣-٧
  
  انديكاسيونهاي بيمار يابي و سن بيمار يابي ديابت را نام ببرد. ٣-٨
  
  يك  و پاتوژنز آنرا توضيح دهد . مشخصات ديابت نوع ٣-٩
  
  نقش ژنتيك فاكتورهاي محيطي را در بروز ديابت نوع يك توضيح دهد. ٣- ١٠
  
  مراحل تكوين ديابت نوع يك را تشريح نمايد. ٣-١١
  

  تشريح نمايد. ١نقش نشانگرهاي ايمونولوژيك را در  ديابت نوع  ٣- ١٢
 

  د.وجوه  تمايز ديابت نوع دو را با نوع يك نام ببر ٣- ١٣
  
  را تشريح نمايد. ٢نقش ژنتيك در ديابت نوع  ٣- ١٤
  

  نام ببرد. ٢نقش فاكتور محيطي و شيوه زندگي را در ايجاد ديابت نوع  ٣-١٥
  

را تشريح  ٢نقش مقاومت به انسولين و كاهش ترشح انسولين در ايجاد ديابت نوع  ٣-١٦
  نمايد.

  
چربي ،بافت عضلاني و پانكراس و متابوليسم غير طبيعي گلوكز و ليپيد را در بافت  ٣- ١٧

  كبد اين بيماران توضيح دهد.
  

  را نام ببرد. ٢محل مقاومت به انسولين در ديابت نوع  ٣-١٨
  

  توضيح دهد. ٢نقش كبد را در پاتوژنز ديابت نوع  ٣- ١٩
  

نقش اسيد هاي چرب ،فاكتورهاي التهابي ، گلوكز توكسيسيتي و ليپوتوكسيسيتي   ٣- ٢٠
  را توضيح دهد. ٢نوع  در ايجاد ديابت 

  
پاتوفيزيولوژي و چگونگي  افزايش قند ناشتا و قند پس از خوردن غذا را در ديابت  ٣- ٢١

  تشريح نمايد. ٢نوع 



  
  را نام ببرد. ٢اصول پيشگيري از ديابت نوع  ٣- ٢٢

  
  را نام ببرد. ٢در پيشگيري از ديابت نوع  FDAداروهاي توصيه شده مورد تاييد ٣-٢٣

  
 ٣24- MODY .را تعريف نمايد  

  
  هدف كلي جلسه چهارم : آشنايي با درمان ديابت  

  
  اهداف ويژه جلسه چهارم 

  اهداف ويژه رفتاري
  درپايان دانشجو قادر باشد:

  
  كنترل جامع در درمان ديابت را تعريف نمايد. ٤- ١
  
  در ديابت نوع يك را فهرست نمايد. MNTاصول مهم  ٤-٢
  
و نقش كاهش وزن در اين بيماران را توضيح  ٢ع در ديابت نو MNTاصول مهم  ٤- ٣

  دهد. 
  
  انواع انسولين هاي كوتاه اثر و ظولاني اثر  وآنالوگ را نام ببرد.  ٤ – ٤
  
  رژيم هاي هاي مختلف انسولين درماني را در ديابت نوع يك نام ببريد. ٤- ٥
  
  روش انسولين درماني سنتي در درمان ديابت نوع يك  را تشريح نمايد. ٤- ٦
  
  گروههاي اصلي داروهاي خوراكي ضد ديابت را نام ببرد. ٤-٧
  
 اولين داروي خوراكي انتخابي در درمان ديابت را نام ببرد. ٤-٨

 
  موارد منع مصرف مهم هر كدام از دارو هاي فوق را نام ببرد.  ٤-٩
  
 ٢تاثير شدت هيپرگليسمي رادر انتخاب اولين  دارو براي درمان ديابت نوع  10- 4

  يح نمايد.تشر



 
  را نام ببرد. ٢انديكاسيون هاي مصرف انسولين در ديابت نوع   ٤-١١
  
  
  
  
  
   2026اصول طب داخلي هاريسون    منابع: - 
  
  2025اصول طب داخلي  سيسيل       - 
  2025ADAارائه نكات كليدي ومهم - 
  

همزمان ارائه كلاس در دانشكده پزشكي بصورت حضوري وآموزش  روش تدريس:
  ت توضيح استاد، بحث گروهي، وسؤال وجوابحضوري بصور

  
  پاورپوينت- ،لپ تاپ وسايل آموزشي :

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



نام و امضاي                       مدرس:         
مدير گروه:            نام و امضاي 

نام و امضاي 

  دانشكده: EDOمسئول
تاريخ                                                              تاريخ ارسال:                                                         تاريخ تحويل:                     

  ارسال :

  
  

  سنجش و ارزشيابي 

       آزمون
  روش 

سهم از نمره 
كل(بر حسب 

  درصد)

  ساعت  تاريخ 

////////////////////////  ///////////////////////////      كوئيز

آزمون 
  ترم ميان 

باليني مطرح كرده و دانشجويان را موظف به   سناريو٣الي٢لسه استاد در هرج
بحث تشخيصي و درماني مي كند وبه دانشجوياني كه بهترين بحث را ارائه 

  دهند نمره مثبت ثبت مي كند.

آزمون 
  پايان ترم

MCQ   كل نمره دوره
نمره  20

سئوالات 
 5ديابت برابر 

  نمره است

٨:٣٠  ٢٢/٩/١٤٠٤  

حضور 
فعال در 

  كلاس

        

  
  مقررات كلاس و انتظارات از دانشجو:

  
  

 حضور منظم ودقيق در جلسات آموزش حضوري - ١

 مدرس  حضور فعال با پرسش وپاسخ فعال با -٢

  
  
  
  

    



 ...............جدول زمانبندي درس

  روز و ساعت جلسه :
  

 مدرس موضوع هر جلسه              تاريخ جلسه
دکتر ماری  شناخت انسولين-هموستازسوخت 19/8/1404 ١

 عطايی
و انواع   ديابت  پاتوفيزيولوژی 1404/8/27 ٢

 و تست های تشخيص ديابت
دکتر ماری 

 عطايی
دکتر ماری  ٢و١درمان ديابت نوع  1404/٩/9 ٣

 عطايی

  
  

  دول زمان بندي درسج
  

  جلسه
موضوع هر 

  جلسه
  روش تدريس  مدرس

 وسيله 

  كمك آموزشي
  ساعت   تاريخ 

  دكتر ماري عطايي  ديابت  ١

آموزش حضوري در دانشكده 
پزشكي بصورت توضيح استاد، 
  بحث گروهي، پرسش وپاسخ

   
  

  19/٨/1404  لپ تاپ   
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 دكتر ماري عطايي  ديابت  ٢

 آموزش حضوري در دانشكده
پزشكي بصورت توضيح استاد، 
  بحث گروهي، پرسش وپاسخ

   

  10-8  27/٨/1404  لپ تاپ

 دكتر ماري عطايي  ديابت  ٣

آموزش حضوري در دانشكده 
پزشكي بصورت توضيح استاد، 
  بحث گروهي، پرسش وپاسخ

   
  

  لپ تاپ
 

9/٩/١٤٠٣  10-12 

 

  
 


